



“熊貓外交”半世紀，中美和平使者何去何從

俄州亞太聯盟 七彩娘娘 Author 羅新

01

這幾天，美國首都華盛頓特區國家動物園的工作人員心情十分的忐忑。

是那種夾雜着興奮、期盼、緊張、憂慮的忐忑。

動物園的“鎮園之寶”- 大熊貓“美香”，是否成功懷孕生子，就要在這幾天揭曉了。

今年三月份的時候，全世界的新冠疫情正處于高峰期，幾乎大部分國家都在封城隔離的階段。也許是因為動物園都被封閉，沒有了遊人干擾的原因，一向性欲冷淡的大熊貓們，紛紛開始發情交配。

香港的動物園，一對大熊貓旁若無人地過上“夫妻生活”，一時成為全世界媒體的焦點。

韓國動物園的大熊貓也倣起來。

而美國華盛頓國家動物園的大熊貓“美香”也開始排卵。大熊貓的排卵窗口每年只有兩到三天，工作人員為她進行了人工授精，將她的伴侶，同在華盛頓國家動物園的大熊貓“添添”的精子注入她的子宮。

大熊貓的懷孕期為三到五個月，所以，進入七月份以來，大家的心情一天比一天緊張，每個工作人員，每個熊貓迷，都希望美香可以產下一個健康的寶寶。

除了美香是否懷孕這個事情懸在人們腦海里，讓人坐立不安之外，還有一件更嚴重的事。

2020年的12月7日，美香和添添的租期就到期了。

如果一兩年前，這都不算事兒。中美兩國都會認為兩只熊貓的租期會順利續約。

可是，2020年，注定是讓人難以預料的一年。

2020年7月22日，是美香22歲的生日。

就在一天之前，美國突然宣佈關閉中國駐休斯頓領事館。

幾天後，中國宣佈關閉美國駐成都領事館。

中美關係降到冰點

連領事館都關了，大熊貓續約的可能性，幾乎是零了。

一個開始於近半個世紀之前，並為世界帶來無數佳話的“中美熊貓之旅”，似乎走到了盡頭。

02

1972年4月，一對精挑細選的大熊貓玲玲和興興，飛離北京，抵達美國首都華盛頓，8000名美國民眾自發前來迎接。

4月20日，玲玲和興興的首次亮相，動物園擠來兩萬人！那個周日，來參觀的人更是達到7萬5千人。排隊的隊伍拐了好幾道彎。（熊貓館第一天開放）

一股“大熊貓熱”席捲全美，那一年，是名符其實的“熊貓年”。

從此以後，將近半個世紀過去了，儘管中美關係起起伏伏，可是大熊貓們卻以自己獨特的魅力，陪伴着中美兩國人民，度過了無數純粹的、不含雜質的快樂時光。

玲玲曾經生過五個幼崽，但是都是生下不久就死亡了。1983年，玲玲的第一個幼崽死亡之後，它抱着小寶寶一天都不撒手，幾乎所有的工作人員都哭了。世界野生動物基金會特意在瑞士總部下半旗致哀。

1992年12月31日，23歲的玲玲在毫無徵兆的情況下突發心臟病去世。她當時是中國本土之外最長壽的大熊貓。

1999年12月28日，28歲的興興，因為年老，全身器官衰竭。不忍讓他繼續承受病痛，動物園給他實施了安樂死。當時，他破了玲玲的記錄，成為中國本土之外最長壽的大熊貓。

玲玲和興興，在華盛頓的動物園，基本上度過了自己的一生，得到了很好的照顧，也給無數人帶來歡樂和美好的記憶。玲玲的塑像，也安放在動物園中。

興興去世一年之後，華盛頓國家動物園在2000年以租借的形式，又迎來了兩個熊貓明星：美香和添添。

上個世紀80年代末期，由於大熊貓的數量不斷減少，瀕臨滅絕，中國政府不再向外國贈送熊貓，而是改成租借。每只大熊貓每年的租借費是一百萬美元左右。這些費用被用于大熊貓的繁殖和生態研究。這些租借出去的大熊貓，如果在國外生下幼崽，那麼，這些幼崽長到四歲左右的時候，都要按照協議送回中國。

美香和添添自從2000年12月落戶華盛頓國家動物園，至今已經整整二十年。這二十年，美香一

共產下三

個成活的

幼崽：泰

山、寶寶

和貝貝。

2005年，美香產下第一只成活的幼崽。按照中國習俗，幼崽出生100天之後才能給正式命名。

當時動物園在

網上公佈

了中國選的五個名字，讓大家投票。

這個小寶寶剛出生的時候，一個記者看到它那小小的，光溜溜的身子，覺得非常神奇，在他的報道里提到，這個小傢伙像個“黃油棒”(butterstick)。美國讀者們覺得這個綽號很形象，一下子就叫開了，幾乎人人皆知。

後來，中國方面給出的五個名字是“華盛”、“盛華”、“泰山”、“龍山”和“強強”。

當美國網友看到他們已經叫的順口的“黃油棒”不在上面時，非常失落。一些電腦黑客攻入了給5個名字投票的網站，企圖把“黃油棒”加進去！

這大概是“熊貓外交”48年的歷史中，為數不多的“惡性事件”。可見給熊貓起名字，對於美國網友們來說是多么重要的一件事。

最後這只幼崽的名字經過網絡投票，定為“泰山”。

美香的第二個成活的孩子，起名“寶寶”，是個活潑的女孩子。到了四歲的時候，她也要離開動物園回中國了。動物園做了一個告別視頻。

視頻里的一句話，突然觸動了我，讓我眼眶發紅。一位飼養員說：“從她出生的那一刻起，我就知道會有一天和她分離。這幾年，我都是為今天的分離而做準備。”

大概正是因為大家知道和這些熊貓幼崽相聚的時間只有四年，所以每一個時刻都讓人格外珍惜。”寶寶“第一次走路的視頻，有30萬人觀看。每天都有人從全美各地，甚至世界各地趕來，就是為了親眼看一下熊貓。動物園的負責人說，每年大約有三百萬人來看熊貓。

動物園的“熊貓鏡頭”，24小時直播這個熊貓家庭的一舉一動。由於觀看的人數太多，經常在一些“重大時刻”被擠瘫痪。比如美香生下最後一個孩子的時候，許多人在鏡頭前守了好

幾天，卻在最關鍵的產子時刻，由於網絡過于擁擠，失去了見證“迎接新生命”的那一刻。

美香的最後這個孩子，名字也是由網友投票選出，是好聽的“貝貝”。

2019年11月，已經年滿四歲的貝貝也回國了，不僅工作人員們難捨的很，也又一次引出無數熊貓粉絲傷心的眼淚。

03

熊貓是中國的國寶，也是和平大使，是國家友誼和民間友好的象徵。

大熊貓的保護項目，可以說是48年來，中美合作的最成功的典範。這裡沒有功利，沒有算計，沒有勾心斗角，沒有爾虞我詐。中美兩國的科學家，為了一個共同的目標而努力：讓大熊貓這個珍稀動物繼續存活下去。

這個目標在他們手中實現了。1972年，世界上只有幾百只大熊貓，今天，這個數量已經超過2000只。世界野生動物保護委員會已經把熊貓的生態級別從“瀕危”，降級到“易危”。

作爲

中美建交

之後最早

接受大熊貓的動物園，華盛頓國家動物園組成了一支實力強勁的科研和飼養隊伍，並與中國同行進行長期的合作和交流。48年來，這個團隊已經成為大熊貓繁殖和生態保護領域的佼佼者。

美國金融家和慈善家David Rubenstein，于2012年和2016年，兩次捐款各450萬美元，用於中國大熊貓的生態保護，以及大熊貓的科學研究，改善動物園的條件，拓展公眾教育等。所以，華盛頓國家動物園的熊貓館以他的名字命名，那些獲得他提供的研究基金的中國和美國研究人員，也被稱為“David Rubenstein學者”。

今年四月份，當美國疫情最嚴重的時候，一群在成都的素不相識的陌生人，以“成都小夥伴”的名義給我寄了6000多只口罩。我將口罩分發給警察局，老人院等機構，甚至寄給了印第安人保護區。

每個箱子里，我都附上了一張帶有熊貓圖像的紙。

熊貓，代表著成都，也代表著中國，代表著善良、友好的中國人民。

1972年，當玲玲和興興被送到美國的時候，美國回贈了兩頭麝牛給中國。兩頭麝牛長途跋涉水土不服，掉毛、生病。當它們在北京動物園被展示的時候，中國遊客大為失望。

多年以後，人們還記得玲玲、興興的點點滴滴，那兩頭麝牛早被人遺忘。其實這很正常。可愛的，憨厚的，萌萌的，珍貴的大熊貓，是美國，甚至全世界最受歡迎的動物。麝牛怎麼能與它們相比呢？

每年的3月16日，是“國際大熊貓日”。這個節日不知是誰提出的，不過已經成為各界認可的專門屬於大熊貓的節日。

於是，大熊貓們要過生日、過新年、過春節，過“熊貓節”……，每天都很開心。

玲玲和興興都以“最高齡”去世，美香和添添也都在美國生活了二十年。這些熊貓在異國他鄉受到了無微不至的照顧，也讓無數粉絲為它們瘋狂。而動物園方面在飼養、繁殖、照顧幼崽、熊貓生態等方面，都取得了很多成果。

政治有時是醜惡的，無奈的。但是，“熊貓外交”超越了簡單的政治因素，是不同文化的交流，是人性之間的溝通，是人類面對自然的共同努力。一個個憨態可掬的大熊貓，是中國的“最美使者”。它們為中國樹立了積極正面的形象，也融化了許許多多美國人的心。

不管從哪個方面來說，“熊貓外交”，都是一個少有的，中美之間互利雙贏的項目。

04

華盛頓國家動物園的工作人員，年年都在盼望新的熊貓幼崽的出生。

但是，今年的盼望，格外的強烈。

如果中美之間不再續簽熊貓租借協議，那麼，一個新生命的誕生，至少能夠推遲一下美香和添添回到中國的腳步吧？畢竟熊貓的幼崽極其脆弱，把它小心翼翼地養到可以坐長途飛機的時候，怎麼也得半年到一年。

今天的華盛頓動物園，人們都在等待三個結果：

第一，美香會懷孕產子嗎？她已經過了22歲的生日，這基本上是她最後一次機會了。

第二，當12月份美香和添添的租期到期以後，他們還會繼續留下來嗎？

第三，如果中國不再跟動物園續約，美香和添添不得不離開美國，以後，還會有其他熊貓再來到這裡嗎？

目前來看，這三個結果都不太樂觀。美香目前能吃能睡，沒有懷孕的跡象，而中美關係不斷惡化，現在已經到了互相關閉領事館的地步。

覆巢之下，安有完卵

聖地亞哥動物園的英雄母親大熊貓“白雲”，已經在去年，以28歲的高齡，帶着兒子“小禮物”回到中國。該動物園的“大熊貓保護項目”曾攻克不少熊貓繁殖和養育的難題，如今也只能成為歷史。

亞特蘭大和孟菲斯的動物園，大熊貓的租借日期還有兩、三年才到期。

而華盛頓國家動物園的熊貓們，它們對於中美關係的象徵意義，卻是其他動物園無法擬的。

在這個風口浪尖上，美香和添添的租借到期的日子，在一天天地迫近了。

05

時光回到近半個世紀前。1972年2月中美最高領導人的那次歷史性會面，揭開了中美關係的新篇章。

在歡送尼克松總統回國的晚宴上，周恩來總理指着飯桌上的一盒熊貓牌香煙，對尼克松夫人說：“我要送給你們兩樣東西。”

尼克松夫人搖着手說：“謝謝，可是我不抽煙。”

周恩來總理微笑着說：“我要送的是兩只大熊貓。”

尼克松夫人大喜過望，轉回頭對尼克松大喊：“理查德，你聽到了嗎？周恩來總理要送給我們大熊貓！是大熊貓！”

1972年4月20日，玲玲和興興在華盛頓國家動物園正式亮相，尼克松夫人致辭。她的聲音充滿了欣喜：“今天我來到這裡，代表美國人民，接受這份來自中國政府的珍貴禮物 - 熊貓……”

當時在北京參加那個晚宴的人，如今大都已經作古。我相信他們當年的舉動，是基于美好的、真誠的願望。

歷史走到了今天，將何去何從？



(David Rubenstein和他的兩個女兒與熊貓“寶寶”)

